

第二十一期

一月十五日

五分

報

時事解說

最

近

時

事

馬

尼

拉

陷

落

感

言

大之友邦的

新興輪

民國三十一年國際動向之展望

新民會中央總會宣化科長 張子鈞

東亞民族解放與我們底任務

大東亞戰爭爆發

後的世界新情勢

馬尼拉陷落感言

華北政務委員會情報局長 林文龍

菲律賓首都馬尼拉竟不堪一擊而陷落，自去年十二月十日，友邦先鋒隊，在呂宋島北西岸上陸以來，僅二十餘天，竟而攻克，我對於此項事實，既極度驚嘆佩服，友邦軍的果敢神速作戰，同時想到此舉對東亞全局影響之重大，實在是不勝感慨。

馬尼拉是菲律賓首都，菲島從前曾隸於西班牙經一八九八年之美西戰爭，才歸到美國，當戰爭之前，菲島人民，對西班牙虐政非常表示反感，到處發生暴動，狡猾的美國，在美西戰爭勃發之時，利用菲人之反對西班牙風氣，在最後遂暴露其野心，行使武力，以屈服之，當時菲人所信仰之魁渠亞基那德因美國之極力支持並煽惑使其攻擊西班牙，亞基那德遂應了美國的要求，在陸上與美國艦隊協力奮鬥，他對美協力奮戰的理由蓋因菲島居民都抱著熱烈希望，以為菲島果能脫出西班牙的壓迫後，定可建設菲人安居樂業的新天地，且豫料美國必能援助亞基那德也與菲島民衆同抱這種思想，所以他才與美國協力自己立在最前線而力戰，到了一八九八年的八月結果首都馬尼拉遂告陷落，同時也就是全菲島的陷落，西班牙乃一敗塗地，不得不從此地奄旗息鼓而去，其後菲島人民之希望，不但未能達到，且依舊受到美國的蹂躪，不過以暴易暴，前為西班牙的殖民地，現在改了美國的殖民地，由美國人代替西班牙人，對菲島加緊擰取與壓迫而已，換言之，即菲島民衆受了美國的欺騙，所以亞基那德對美國此種背信行為，勃發大怒，即率民衆對美國大興問罪之師，堅強對美抵抗，但終以力不能支，亞氏既被逮捕，民衆動作亦受其禁壓，自是以來菲島則與夏威夷，同成為美國對東亞擰取的大根據地，這是諸君所知道的。

此次在友邦軍之手攻陷馬尼拉、即爲美國藉亞基那德的協力略取馬尼拉以來、四十四年間之事、美國之路取馬尼拉與略取全菲島一樣、而此次友邦軍之攻陷馬尼拉、亦與攻陷全菲島一樣、但美國之攻陷馬尼拉、意在將菲島變成自己的殖民地、並完成對東亞擰取的根據地起見、在菲島方面說、誠然是很可悲的陷落、而此次的陷落、意義則完全不同、本來大東亞戰爭的前提、在乎由東亞逐出侵害東亞之英美勢力、而將英美殖民地、由英美之手奪還成爲東亞自身之地、友邦軍隊在菲島作戰的目的、亦即在此、決非欲行擰取菲律賓者、實乃欲以菲律賓成爲東亞共榮圈一個有力份子、而使之蘇生者也、故此次馬尼拉之陷落、并不是菲律賓本身陷落、乃是美國在菲律賓勢力之陷落、在菲律賓本身言之、無寧謂可喜可賀之光復也、菲律賓在半世紀以前所受美國的欺騙、與忍痛被逮之菲島民族英雄、亞基那德氏所受的恥辱皆可藉此次之陷落洗滌一清、且亞氏之靈魂恐亦將含笑於九泉矣、以上所述乃爲馬尼拉陷落在菲律賓本身之意義、倘再就此次大東亞戰爭全局上觀察、則更可發現較大之意義、大東亞戰爭是在三十年十二月八日勃發的、至今尚不及一個月、但是雖在如此短暫時日內、友邦已然收獲到極大戰果、誠可謂爲「舉世驚異」者也、蓋於宣戰同時友邦日本陸海軍所展開之壯烈電擊戰、其面積已達七千海里、意氣軒昂、遍及西南太平洋之各處、且開始即首先擊滅夏威夷之美國太平洋艦隊、美國在東亞之勢力崩潰實以此爲起點、同時英國東亞艦隊、亦遭擊破、因此關島、威克島、達巴沃市等相繼入於友邦之手、而英國於東亞佔據百年之香港、亦於最近陷落、殘存之最大攻擊目標、尚有馬尼拉與新嘉坡二處、今馬尼拉又告陷落、所餘者僅只新嘉坡一處矣、但新嘉坡之命運於馬尼拉陷落之後無疑的成爲風前殘燭。

據外國電報稱當夏威夷戰敗、菲律賓情勢嚴重之防美總統羅斯福及政府當局要人、至爲狼狽沮喪、今再加以馬尼拉之陷落、彼等必更混亂乏策可想而知、但在我們東亞方面實已感到暗害一掃、光明得見、縱或前途尙

具有困難與障礙、但過去連亘四年之中日事變、實已喚醒東亞民族之自覺、使東亞脫離英美桎梏、光復東亞人之東亞的機運、早已勃然發動與東亞戰爭即由此出發、於不及一月之內、已使英美勢力大部澈底崩潰、且終於攻陷馬尼拉、此時大東亞共榮圈之歷史的事業、殆已着着奠定基礎而進展自如、吾人對於直接作戰之友邦殊應深刻信賴與期待、蓋當此東亞歷史的轉換時期、與創造新世界時期、乃吾人應負之當然義務也、最後說到我的希望、務期國人絕對信賴友邦澈底協力。

(三)、(一)、(四)

「偉大之友邦日本的新輿論」

華北政務委員會情報局長 林文龍

我在去年年底，曾藉廣播對諸君講述「白種人的優越感是完全沒有根據的」，同時我也說到我們東亞諸民族，在英美人如是優越感之下，猶甘屈服為何等的愚劣，當此歲序更新，我們不能單純以脫離英美人的優越感圈外，為已足願望，且須更進一步，由東亞諸民族，群策群力，自身團結，而奮起振作，須知英美人的優越感，不外為維持自身生存，而故意將其他人種變成奴隸，從英國人的蹂躪印度，即為大好証例，印度處於英政府支配之下，大多數民衆，不得不屈服在劣等生活圈中，印度民族裏面，凡要振作奮起的志士，都被視為罪人，這是舉世周知的事實，我中國四萬萬同胞，在過去一世紀，也處在世界次殖民地圈內生活，英美相互提携，即為欲以對待印度的手段，來對待中國，在全世界中，只有友邦日本，堅決的阻撓其野心，我們試參閱東亞近代史，就可以容易明白了，所以中山先生曾說「如果沒有日本，中國也許已經亡國」的話。

日本之在過去，曾盡力於阻撓英美侵略東亞，可是到了現在，不僅為阻撓其侵略，且要積極的殲滅之，去年十二月八日發動的大東亞戰爭，就是因這種目的而發生的，其結果，在夏威夷的美國太平洋艦隊，先已慘遭擊滅，繼之香港失陷，馬尼拉陷落，進出馬來半島方面的友邦軍，勢如破竹的向新加坡猛進，久據東亞的英美勢力，在事實上已不得不敗退，世界的新變局，已很顯明地展開在我們眼前，我們在如此環境之中，渡過新年，中華民國，也已迎來三十一年的新春，我們當然要抱有新的精神，什麼叫做新的精神呢，就是處在東亞新時代、東亞諸民族，自身精誠團結的決心。

我在這裏，首先極度感覺愉快的，是已瞧透友邦日本內部，具有極熱烈的如是之新精神與新決心，在過

去數十年，中日兩國，存著互相猜疑的心理，這不但爲兩國的不幸、亦爲我東亞的最大不幸，惟其如此，英才得到侵畧東亞的間隙，而決定其下列的對東亞基本方針，就是「東亞民族種類太多、語言、風俗、習慣都有差異，最好的方法，在利用其缺乏意志溝通，使之相互殘殺、再以巧言令色、施行縱橫捭闔的詐術、那就可以不必自己去出手、而使其彼此戕伐、以達到其利用目的。」

中日猜疑心理，其結局當然足以助長他們對東亞術策，我最知道的，就是友邦日本，自從揭示東亞復興的偉大目標，而向確立東亞共榮圈邁進，這種猜疑心，就馬上菱除了，我很願將日本此等努力，稱爲「日本對東亞之大乘的自覺」，日本國內，自從大東亞戰爭勃發以來，此等自覺風氣，飛躍騰踔，變成一種最熱烈的日本全國國民輿論，此次大東亞戰爭，若在日本一邊來觀察這不必說，是由於日本爲保持其權威和保衛其生存而發動的，然考其實際，厥爲振救東亞諸民族、擺脫多年忍受英美的壓迫，大家來確立東亞永久和平而興起的，換句話說，日本運命與東亞運命，業已聯絡在一起，成爲絕對不可分離。

由此結果，日本才生出「東亞解放戰的勝利，日本國民才能肩負此等重大的大責任，而且爲鍛鍊的最好時機」的自覺，更從此自覺生出「必須打倒英美勢力，使東亞成爲東亞人之東亞、日本爲報答亞洲十萬萬人的信賴，除此以外，別無他法」的決心，因大東亞戰爭發生後，日本的一切評論，一切吶喊，全都以上述的自覺與決心爲樞軸，而顯呈從來未曾有之蓬勃朝氣，例如日本輿論代表某報社說，曾揭出

「不僅須將被侵佔的東亞奪還而已，尤必圖東亞幾十年來培養的精神與文化之再生，使發展成爲世界的偉大精神與文化，但言之匪艱，要實現此種東亞的理想，並不是容易的事，我們首先要抱有足以擔當此種大任的資格與大決心，我們人人都應具有大東亞指導者的氣宇及人格與智能，亦即人人須首先鍛鍊自己、提高自己」等語，

其次、並且很坦白誠摯的說到「要根本的矯正從前我們如豆的眼光和小器概的見識與心理」、諸如此類之日本新的輿論、料諸君見了、必然感覺到和諸君以前所想像的日本、確乎完全不同蓋在事實上、日本處於東亞變局之中、已經能自己訓練、並自覺其本身的责任、如何重大、而擴大其眼光了、所以才有此等新的輿論產生又有日本某大學教授會說。

「大東亞的建設、精神的開發要比物質的開發更提前而行、然此決非將日本文化、強制使人承受、而須指導其固有文化意識、而使之確立其民族自主性、日本不過為其協力者、若無此等自主性的開發、則大東亞新秩序即不能產生」之語、我以為此等意見、不當認為某大學教授個人的意見、簡直是日本全國的自覺的意見。

民國三十一年是世界的變革之年、我們在此新年歲首、必須深自覺悟、並立下絕大的決心、同時對於上述日本新的輿論、實足為我們一種極大的暗示與覺悟、及絕大決心的前提、尤應特別注意而深自反省。

(三一、二、一〇)

三十一年國際動向之展望

新民會中央總會宣化科長 張子鈞

國際情勢原本就是變幻難測的、而一九四一年度或說三十年度的世界局勢、更已走上了錯綜繁複的最高峯、我們憑藉着不十分充分的材料、依靠着淺短漠忽的識見、對於來年度的國際動向、冒然預言、不能不說是一樁僭妄的嘗試。同時、自從去年十二月八日「大東亞戰爭」發動後、所謂「世界大戰」已經名實相符的開始了。在這整個地球上、再沒有任何國家可以潔身局外、再沒有任何人民可以隔岸觀火。所謂「國際動向」實際上已是與一個人類的切身利害。如果我們這種預測就是決定目前應持態度的根據、就是卜算未來禍福憂樂的憑藉的話、那麼、我們在放言無妄之前、自不免有惶恐不安之感了。

不過、反過來講、古人說「事有必至理有固然」、不論有多麼錯綜離奇的表面、骨子裡總具有着一貫的真實的特性、不管多麼複雜繁亂的情節、總能歸結得出它那根本的因果。我們以這樣的態度來觀察現況、展望將來、又覺着國際的現局有着顯明的分野、國際的演變有着必然的動向。

尤其是一點要聲明的、兄弟個人不僅在地位上是身處局中、而且在職務上更無異於門士之一員、對於這個題目、與其說是加以客觀的分析、勿寧說是表面主觀的信念。因此、兄弟謹以滿腔熱誠、渾身振奮、坦直陳訴個人之所見。

支配世界政治、可以作爲國際動向主動力的、我們都知道大體區分爲四個集團、一是維持現狀的英美集團、二是建設歐洲新秩序的德義集團、三是標榜世界共產革命的蘇聯、四是確立東亞共榮圈的中日滿集團。在去年（民國三十年）一年裡、因爲德蘇戰爭的爆發、英美蘇突然接近逐漸合併而爲一個陣營、因爲大東亞戰

爭的爆發、所謂軸心國家與民主國家的分野、更尖銳化形成截然對立的兩個堅壘、再一點是因為日德東西呼應都在軍事上獲得非常的進展、於是全世界被壓迫侵略的民族都和軸心國家同其利害、將共同努力一致作覆滅國際侵略主義和共產主義的工作、在這三十一年度的開始、第一個先決的問題是、今年將要速戰速決和平實現呢、還是步入長期戰？關於這個問題、兄弟認為如果我們正視現實、我們應該有長期戰的認識、或說應該有長期戰的覺醒、我們相信軸心國家的威力、我們知道半年以來的偉大戰果、我們更具有必獲最後勝利的不拔信念、但是百足之蟲死而不僵、在這不共戴天互爭存亡的大戰裡、敵人不論多麼外強中乾、一定也要作困獸之鬥、而且我們知道、世界戰爭之所由起、主要的原因是世界分配之不公平、英美蘇正是資源的佔有者、因此才是維持現狀者、也因此不能成爲完全輕視的對手、所以、我們有必獲最後勝利的信念、同時我們應有在勝利獲得之前必須長期奮鬥的覺悟

先決問題已解決、那麼在今年內將會發生什麼演變呢？我們可以分四點來說、一是政治方面、二是經濟方面、三是民族方面、四是文化方面。

三十一年裡、戰爭情況祇有更激烈、人民的生活祇有更緊迫、反映在政治上的表現、一定在體制上形成寡頭集權制以增加效率、在精神上一定改變了病態的民主政治、改革爲全民政治以期舉國動員、換句話講無論倚優勢的軸心國家、或佔敗勢的英美蘇集團、不管在口頭上作甚麼標榜、而在政治上一定走上同一個趨向、這個趨向就是全民政治的集權制度、也就是伴隨着軍事的進展、先實現了政治的同化。

其次說到經濟方面、在今日以前、在經濟上各國國內差不多都呈現着極不合理的情況、國與國之間則完全在不公平的分配之下、在資本主義的國家裏、固然是朱門酒肉臭、路有凍死骨、在以共產主義相標榜的蘇聯更是普遍的窮困、一律的不得飽暖、而在國際之間呢、我們根據着統計的材料、知道全世界的生活資源金銀

油鑛、英美蘇佔去百分之六十以上、而軸心國度的總和尚不及百分之二十、現在的世界大戰既然是總決算之戰當然的、每當戰果有一段飛躍的進展、不公平的分配就可改善一部分、而各國以內的不合理、也在戰時經濟體制的必能推動之下、將要逐步走上各盡所能各取所需的有飯大家吃有衣全體穿的境地、就是說、不管維持現狀者怎樣掙扎、怎樣保守、然而事實的推演自會逼使他們走上均衡共享之路、資本主義的病態、共產主義的失着、都將要在這種變革裏步入他們的末路、這種變革如果是和平的、他們還可苟安一時、如果是激烈的、這類國家的內亂將成不容避免的事實。

第三是民族問題、我們剛才提到由於大東亞戰爭的爆發被侵略被壓迫的諸民族已經在利害上和軸心國家一致、在步調上和軸心國家合一大家趁這舉世變亂的千載難逢的機會、向着共同敵人、國際侵略主義者尤其是英美、作解放的奮鬥、對於二百年來被剝削壓迫的賬目加以清算、在三十一年這一年裏、我們一定見得着一個個被壓迫的民族加入到軸心陣營來參戰、我們一定也可以見得着一個個的被侵略多年的民族獲得了真正的解放。

最後說到文化問題兄弟用一句話來講就是東方的王道精神一定要取西方功利的霸道主義而代之、由於事實的教訓、我們可以斷定、再自爲刀俎人爲魚肉的利用別個國家或民族一定會作繩自縛自趨滅亡、像英國在西線打算讓法國戰到最後一人爲止的奸計絕不能實現、同時巧爲說辭而事實相反的欺騙陰謀、也必然在今後的戰況裏完全絆跡、惟有事實的表現上免除了弱小民族的懷疑、在行動的成績上解除了弱小民族的顧忌者、才能把握全世界大多數的民心、才能獲得最後的勝利、換句話講惟有堅持着同情的心腸、公平的態度、致力於聖戰的人、才在全體擁護裡達到的目的。

總之、戰爭既開始了、就如排山、如倒海、沒有任何東西可以阻擋、祇有滾到實地、流到水平、解放了

全世界的不合理、實現了全人類的真公平、那時大家才得放下干戈、共同享受永久的和平

(三一、一、八)

東亞民族解放與我們底任務

張 洪 濤

在中日事變以「日美戰爭」爲契機而轉變爲大東亞解放戰的今日、我們對於東亞民族所要求的解放和我們對於這種解放戰的任務、今天特藉着這個廣播的機會、來向大家說明一下。

東亞民族的解放、當然不是從現在纔開始的、而是自從歐美國際資本帝國主義展開對東亞各弱小民族的慘酷侵略之後、東亞民族在受到多年的宰割和多年的壓搾的結果。自然而然的要產生出一種「解放」的意識出來。因爲這是一種根本的「生存」的要求、所以在東亞的任何被壓迫被搾取的民族、莫不在共同解放的意識上而作共鳴的解放呼聲因卽在這種極大的衝動當中、終於產生了今日最神聖的東亞解放戰。

特別是中國國家民族、因爲自從鴉片戰爭之後卽開始直接受到英帝國主義等等的侵略、以後兼以國勢不振並在各國際帝國主義利用這種弱點對於政治、經濟、文化等實施搾取的結果、使中國的社會本質便發生了極大的變化、因而中國的國家民族便由獨立的地位陷於半殖民地的地位。

關於歐美帝國主義侵略中國的史蹟、我們只要打開我們的「近百年史」、就可以看到一頁一頁被侵略的血淚史、都灑灑灑在我們底眼前。關此、凡是讀過近百年史的人、大家都很清楚、用不着我再來多說了。

二、

其次關於發動這次大東亞解放戰爭的根本意義、在以往已經有許多的人、差不多都解釋過了、不過我們無論如何要了解他是一種爲整個東亞民族解放的戰爭、並不是單純的「日美戰爭」。

再在歷史的觀點上來看，這一次的戰爭，自從去年「一二〇八」在東亞的土地上展開了偉大的劃時代的戰爭之後，東亞的解放意識，可以說是升騰萬丈，特別是中國方面的人們，對於這種爲東亞爭「生存」爭「自由」的戰爭，當然是感到十二萬分的興奮；

因爲大家都是希望着在這一次的與英美的總決戰中，來完成中國的「生存」和日本的「發展」，即要在這次的解放戰中，一方面脫却中國百年來受英美帝國主義侵略的桎梏，一方面要達到日本向外發展的鵠的。

因爲「生存」是中國的根本要求，「發展」是日本的必然趨勢，所以這一次的戰爭，正可以說是一種保衛東亞生存和發展的戰爭，也就是爲了完成東亞新秩序建設大業的戰爭，因而，這一次的戰爭，纔正式具了崇高的道義精神和偉大的歷史使命的。

我們由此不但是瞭解了這種戰爭的根本意義，並且知道中日在推翻英美帝國主義的侵略，以達到整個東亞民族解放的這一點上，可以說，這是中日兩大民族共同的要求和共同的願望。即中國的要求是在生存和解放

日本的要求是在解放和發展。中國的願望是要在日本熱情的援助之下來獲得真正的國家的「重生」和民族的「解放」。日本的願望是要在中國的整個協力之下來謀得向外發展和東亞民族的全體解放，進而與之共同爲全亞細亞民族的解放而奮鬥。但是有一個事實問題，就是中國和日本欲求東亞民族的整個解放，則非先設法結束「東亞的內亂」不可，否則，內亂不休，牽扯甚大，怎能從容對外呢？

三

現在我們再看一看，這次戰爭的戰果如何？

到今天戰爭期間，正好是三十五天了，在這一個期間，一般人所聽所聞的莫不是日本軍事的節節勝利從戰爭的開始，匪但擊破了被誇爲太平洋最大號的威爾斯等英美系軍艦，並佔領了美國向東西侵略的兵站——

關島、威克島。後來又不但陷落了美國向東亞侵略據點之菲律賓首都馬尼刺，並把英帝國主義誇為決不能够攻破的香港，在十八天之內，已經收復了。

香港本來在中國的地方，當時英國便以鴉片戰爭為口實而把這塊地方用霸道的方法分割去了。結果，便以此地作為侵略中國甚至東亞的一個根據地。這一次能够在很短的期間，將其擊破，復歸東亞，這在中國人甚至東亞人看來，是一件最光榮的事情。

對此，因為中國民族方面，在百年來的解放運動當中，雖然也做過排斥英帝國主義侵略的企圖，可是，結果都歸於失敗了。而友邦日本這次能够為整個東亞之解放和生存而奮鬥。這在中國人是十二萬分的感激的。

現在的戰爭既然是基於道義精神而又為大東亞解放而戰，所以捷報頻傳，人心益奮，莫不盼其早日成功。

並且在戰事方面既已把作為侵略東亞根據地的香港、馬尼刺等地復歸東亞之後，第二步的戰事中心，自然是移到荷屬東印度方面去的。但是新加坡是荷印的門戶，所以對於取得新加坡，在軍事上是刻不容緩的事情。新加坡拿到手之後，而荷印即變成為囊中之物。那時自可從容收復，是不會成為問題的。荷印收復、石油在握，那麼，東亞的復興，更是不會成問題的了。

四

從前面的分析看來，我們業經對於這一次戰爭的意義和其戰果，都已概略的認識了，並且我們已經曉得。

• 大東亞的戰爭，東亞民族已穩操勝券，東亞民族的解放，已到了實現的時機。

但是在這一次的戰爭裏，既然是為了東亞的整個解放，為了反擊英美的侵略主義，當然凡是一個身居東亞的民族，莫不企望着獲得最後的勝利，尤其是中國民族向來因為是被英美帝國主義之侵略勢力所壓搾的民

族、而中國國家本身、又是在東亞受侵略之禍害最慘酷最長久的國家、因而、中國國家民族自然也是抵抗侵略主義最熱烈最堅決的民族、對此次大東亞解放戰爭、自不能熟視無覩的。

其次、日本民族又是爲整個東亞民族解脫而奮戰的民族、當然是有共同奮鬥、合力振拔、以推翻這種不合理的侵凌和搾取的關係之必要、在這樣一個共同目標之下、中國同胞、特別是華北方面的民衆、應該趕快奮然蹶起、和日本站在同一陣線上去、爲整個民族的解放、相與努力、因爲這種艱巨的解放戰爭、當然決不是一蹴就可以成功的、因爲最大的成功、必須要最大的努力。

況且、這次戰爭的最後的目的既然是爲了全亞細亞被壓迫的民族對英美帝國主義的抗爭、所以我想凡是希望從英美封鎖中解放出來的各個民族、都不能逃避牠底責任的、自然更不能做有礙於這種抗爭的舉動。

而特別是在東亞各民族之中、中國民族和日本民族因爲任務的特別重大、所以可以說是東亞民族解放運動的兩大原動力、尤其是、中國爲了根本的「生存」、日本爲了必然的「發展」、中日兩大民族在這種共同的歷史使命之下、必須從現在起要休戚相關、毫無隔閡的結合起來、好共同來爲全亞細亞民族的解放而努力。

總而言之、東亞是東亞人的東亞、關於東亞的興亡問題、自然應該是要東亞人自己來負責的、而同時、中國亦決不應該把這種重大解放的任務、叫友邦日本個人來負擔、這誠如汪主席所說的「我們決定與日本同甘共苦、本確乎不拔之精神、臨此危局」、這實在已將我們應抱的態度加以充分的說明、我們現在唯有在此時爲了我們國家民族的生存、爲了大東亞的解放、隨時隨地都有和友邦日本合作的必要、因爲這樣方能使我們共同的目的、有完全達到的一日。

最後我們應該明白、在這次東亞民族解放的鬪爭之中、我們的確是有我們底任務的、即我們不能坐享其

成、我們要在和平反共建國的立場上、我們匪但要負起這個爲解放而鬪爭的神聖任務、並且我們更要盡我們最後最大的努力；

大東亞戰爭爆發後的世界新情勢

華北政務委員會政務廳情報局

世界歷史現在是把地軸推動而轉變、自第一次大戰以來以傍若無人態度來推進世界的美國、在忽然的當兒失去了夏威夷、菲律賓、關島、太平洋制壓的據點、又將世界海洋認為自己的英國、在開戰三天、便失了東洋派遣艦隊的主力二隻、勢將被逐出西南太平洋

美英狂奔於拉罐第三國

首先是美國在八日午後布告受議會批准的大總統對日宣戰、便向中立國尤其對於自去年七月哈巴那美洲會議以來、用林幣外交集注之中南美諸國、積極拉罐、其結果、中南美諸國有的就對日本布告宣戰或斷絕外交、據傳墨西哥對日斷絕外交、瓦典馬拉、沙蒲巴卓、方壽斯、馬加拉瓦、古斯達理加、巴拿馬中美諸國、古巴、哈帝、卓米利加、西印諸國、哥倫比亞、智利、威爾瓦、巴爾、哈茲羅南美諸國、或對日宣戰、或對日凍結資金、可以其理由完全是被經濟立場所迫不得已而追隨美國的。

又南美二大國的阿根廷及巴西現尙中立、但是阿根廷唯實施對日資金制限並不對日宣戰、對美容認非交戰國權利且與以種種便宜、巴西也對日制限資金、足見平時對於美國加諸美洲各國橫行敢於反抗之南美最大國也是不能抵敵美英的經濟壓迫而陷於苦境。

一方面英國自八日對日布告宣戰則與自治領諸國以及英系諸小國強化其協同態勢、同時亡命於倫敦之比利時、荷蘭、希臘、波蘭各政府並埃及也與之呼應對日宣戰、虛張聲勢、又關於英美二國對蘇聯積極策動對日攻勢、是不難想像而知的、可是蘇聯也許就被美英利用在東方國境惹起新紛爭、是否得策必然加以慎重的考慮

據最近蘇聯當局會聲明「日蘇國交不變」而觀之、料必繼續維持現狀態度。

日德義簽訂新協定

德國在八日午後、則由外交當局發表「在世界擴大戰亂的責任完全在於美大總統自身與其戰爭挑撥政策、德國暨歐洲同盟諸國對於日本對美英宣戰聲明、都是以絕大的尊敬與同感而讀之」的聲明、義國也聲明「義國國民是以最高理想所締結的兄弟愛、而用爲對日感情、現在是完全充滿對日國民同感與友誼」、十一日德義二國依日德義三國條約精神與情誼決定參加對美英戰爭、是日在柏林成立關於對美英戰共同遂行單獨不講和、建設新秩序協力等等日德義間協定之簽訂、其條文如次

第一條、日本國、德意志國、及意大利國、以其得以採取之一切協力手段、實行被英美強制之戰爭、至勝利爲止。

第二條、日本國、德意志國及義大利國、約定非於相互完全的諒解、不與美國及英國任何一國停戰或媾和

第三條、日本國、德意志國、及義大利國、於以勝利而結束戰爭後、亦爲招來一九四〇年九月二十七日締結之三國條約意義上之公正的新秩序、應最密切的協力。

第四條、本協定與署名同時實施、與一九四〇年九月二十七日之三國條約、同一期間有效、締約國、於上述有效期間滿了前之適當時期、對於爾後之規定、於本協定第三條之協力態度、應彼此相互諒解。

繼德義之後、匈、羅二國於十二日、保、克、斯等軸心加盟諸國均與日本共同行動對美布告宣戰。

中滿兩國積極協力

對友邦日本對美英戰爭、滿洲國及中國老早則聲明願與日本共運命、滿洲國皇帝陛下在此次開戰當日之

午後十一時、頒發關於時局之詔書、表明關聯於日本對美英宣戰願與日本同運命之堅固決心、我汪主席亦於八日在國府臨時中委會言及日本對美英開戰、闡明國民政府決依中日基本條約並中日滿共同宣言精神始終願與日本同甘共苦。

反之、重慶方面因爲以前老想在日美交涉日本必屈服於美國之恫喝、到了友邦日本精銳陸海空軍大捷、乃狼狽不堪茫然自失。

一方面又因爲此次開戰、美英對僞蔣政權的援助、不論經濟的軍事的都是極困難、這是極顯著的事、況兼蔣方內部國共紛爭日益擴大激烈、其管下人民生活日益困窮、蔣僞政權只是向絕望之路而邁進。

日泰的攻守同盟

在此次友邦日本對美英戰爭軍事工作、法印當局則表示友好的態度、就是在八日開戰、對於自前與日本簽訂之日法印共同防衛、日方聲請願強化其實質、卓克法印總督立刻受諾、且自發的說出將亘南部法印實施燈火管制、証實法印對日協力之積極、法印依日方駐屯軍因時制宜的措置、事態極平穩。

泰國關於與日本之間締結日軍通過泰國之泰對日供與便宜、亦於八日午後舉行簽訂條約、日本陸海軍乃向泰國開始了友好的進駐、該條約係泰國處理在東亞緊急事態容認日軍通過泰國境內、同時且供與爲通過的必要便宜、且急速講究爲迴避日泰兩軍有發生可能性之衝突種々措置。

先是日美危機切迫的時候、美英兩國就用了應有盡有的手段、或以威迫或用利誘向泰國拉攏、尤其英國在英屬馬來以及緬甸泰國境、增強兵力、泰國態度頗堪憂慮、可是到了八日晨英兵竟由馬來侵入泰境、對此日本爲維持南太平洋和平及泰國獨立起見、乃向泰國申明願擊退掃蕩英軍、賢明的泰國首相在最後瞬間表明快諾、前此危機乃得脫離。

又爲使日泰間友好關係確固不動起見、坪上駐泰、日本大使與泰首相關於日泰攻守同盟原則、十一日已完全意見一致、日泰兩國乃能同向爲東亞新秩序建設戰携手邁進。

又荷印當局竟一反法印及泰之態度、胆敢將日本的「此次戰爭對美英以外並無何等意圖」的言明附諸不聞不問、甘自將一切投入美英共同作戰裡頭、這真是爲愛惜荷印天地的荷印住民一件極可悲的推移、荷印的態度真令人惱怒。

香港、馬尼刺的陷落與新嘉坡之告急

自阿片戰爭以來英國對華侵略基地的香港、也不堪友邦日軍的果敢一擊而陷落、又美國對西班牙乘危取劫的菲律賓首都馬尼拉、亦出了世界豫料外提前陷落、我們對此真真感佩友邦日軍的實力和攻擊精神之強盛、一方面誇稱爲難攻不落之新加坡運命、也是岌岌告急、現在美英在東亞唯一最大基地、成爲風前燭火、真可令人愉快。

新加坡的陷落、不啻對東亞美英發言權的喪失、反面也可說是我們東亞共榮圈的確立、大東亞戰爭爆發後世界新情勢、已能照我們希望而展開、我們在此天與機會裡頭、應該更發奮努力。

新加坡的陷落是大東亞戰爭翻了一個時期、我們此後一方既須準備長期戰、他方又要以萬全的方法努力於建設、用以達成與友邦日本合作大目的。

(三十一年一月十四日)

最 近 時 事

(十二月二十七日至一月九日)

十二月二十七日

一、日第七十九次議會揭幕

日本第七十九次議會開幕

日皇再賜優渥敕語陸海兩分別報告戰況

一、英東亞軍司令官易人

英因戰敗罷免東亞軍司令波彭，以鮑烏奈中將繼任，抵新加坡就職

十二月二十八日

一、日軍佔領馬來要衝伊波

日大本營發表，馬來西岸日軍，攻陷配拉州要衝伊波，仍繼猛進，婆羅州上陸日軍，佔領古晉

一、鄂日軍佔領歸義

鄂日軍再度入湘，渡過汨水，佔領歸義

十二月二十九日

一、日海軍在美領海戰果

日大本營發表，日潛艦在美領海作戰，毀敵船十餘萬噸

十二月三十日

一、王委員長發表第三次治運總評

華北政委會王揖唐委員長、廣播第三次治安強化運動總評、各地封鎖匪共物資、收獲偉效

一、重光大使首途來華

日新任駐華大使重光葵氏、自東京首途來華

十二月三十一日

一、汪主席勉國民勵行新國民運動

國民政府汪主席、於新年發表「新國民運動綱要」勉國民勵行、以協力大東亞戰爭

二、王委員長發表新年感言

華北政委會委員長發表新年感言、我國應以物資協力友軍戰爭、保衛東亞

三、馬來日軍佔領關丹

日大本營發表、馬來日軍佔領東岸要衝關丹

四、統制對華中匯兌

華北方面為統制對華中匯兌、發表統制要綱、由聯合準備銀行管理

一月一日

一、日軍再度攻入長沙

華中日軍發表、華中日軍為牽制廣東背面蠢動之偽軍、再度攻入長沙、繼續擴大戰果

一月二日

一、日軍佔領馬尼拉

日大本營發表、菲島日陸軍部隊、二日完全佔領馬尼拉、續攻羅勒必特爾島要塞

一月三日

一、日軍完全佔領馬尼拉市

日陸軍菲律賓攻略部隊，二日下午完全佔領馬尼拉首都

一月四日

一、日軍完全佔據長沙市

日軍掃蕩長沙街之殘軍，並覆滅各軍設施，於今日晨已完全佔領

一月七日

一、日軍掃蕩長沙終了

日軍於四日晨掃蕩長沙內外，並毀滅各軍事設施後，現已由廢墟之地撤退歸還

一月八日

一、華北政會經費激增

華北政務委員會三十一年度預算已定為二億一千四百萬元兩年相較今年增三千二百萬元

一月九日

一、日軍佔格布羅多市

日軍佔據格布羅多市，馬來西岸日軍刻向吉隆坡進擊中新嘉坡益趨危殆

一、美航空母艦蘭古列號被擊沉

月盜艇在約翰斯頓西南方之海面，擊沉重約一萬一千餘噸之美國航空母艦蘭古列號